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UNMS
Direction Marketing
Février 2017

CONFRONTATION DES RÉSULTATS POUR LA FRANCE ET POUR LA 
BELGIQUE
Février 2017

CONTEXTE les références en enquêtes santé. 

=>     Excellentes enquêtes / sondages spécialisés

=> NOTRE OBJECTIF: compléter ces enquêtes avec une 
approche GLOBALE et une méthodologie différente basée sur 
sur ce que ressentent et vivent les individus au quotidien

Health InterviewSurvey (HIS)

Health Examination Survey (HES)

Health Data Analysis (HDA)
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Juin 2012
Le moral des Belges

Sept. 2015
Les retraités 

récents

⇒ Bien-être et pas uniquement santé : l’influence de la santé psychique confirmée de 
Thermomètre en Thermomètre

⇒ Autres constats qui reviennent à chaque Thermomètre : la confiance dans l’avenir et 
celle dans les différents acteurs de la société (institutions) sont des déterminants du 
bien-être . Et aussi, le sentiment que cela s’aggrave … 

⇒ L’intérêt d’avoir une mesure récurrente et qui s’inscrit dans le temps : le choix du 
baromètre

⇒ La richesse du miroir (médecins généralistes, médecins du travail, parents et profs, 
pharmaciens…) et la confirmation, enquête après enquête, de la congruence entre la 
1ère ligne que sont les médecins généralistes et la population

Décembre 2012
Stress et Travail

Décembre 2013
Alimentation

Juin 2013
Ados, Parents 

et Profs

Septembre 2014
Médicaments

Janvier 2015
18/30 ans

CONTEXTE 7 Thermomètres Solidaris
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� Pour l’échantillon belge : 913 personnes interrogées par
l’Institut Solidaris : par téléphone et via Internet en septembre
2016

� Marge d’erreur :±3,24%
� Durée de l’enquête : entre 30 et 40 minutes selon le mode

d’administration

� Pour l’échantillon français : 992 personnes interrogées
� Marge d’erreur :±3,11%
� Tous les résultats présentés le sont sur base des personnes

concernées

METHODOLOGIE et ECHANTILLONAGE 
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Indice Composite: Méthodologie de constitution

Conditions objectives 
de vie

Conditions objectives 
de vie

Qualité du relationnel
De proximité 

Qualité du relationnel
De proximité 

Rapport à 
la société / citoyenneté / 

Image des autres

Rapport à 
la société / citoyenneté / 

Image des autres

Image de soi/
projection dans le futur

Image de soi/
projection dans le futur

Santé psychiqueSanté psychique

Santé physiqueSanté physique
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Indice Composite: Méthodologie de constitution

Conditions objectives 
de vie

Conditions objectives 
de vie

Santé psychiqueSanté psychique

Santé physiqueSanté physique

Qualité du relationnel
De proximité 

Qualité du relationnel
De proximité 

Rapport à 
la société / citoyenneté / 

Image des autres

Rapport à 
la société / citoyenneté / 

Image des autres

Image de soi/
projection dans le futur

Image de soi/
projection dans le futur
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Indice Composite: Méthodologie de constitution

Santé 
physique

Santé 
psychique

� Ressenti par rapport aux angoisses, anxiété, 
stress,

� Echelle PHQ-9 : état de dépression,

� Auto-évaluation de son bien-être : échelle de 
Cantril,

� Suicidalité

9 ITEMS

� Auto-évaluation de son état de santé actuel

La santé physique

Les individus dans toutes
leurs dimensions

7

Indice Composite: Méthodologie de constitution

Les individus dans toutes  
leurs dimensions Conditions 

Objectives de vie
Qualité du 
relationnel 
de proximité

� Le logement,
� La sécurité financière (revenus / pouvoir 

d’achat),

� La sécurité d’emploi,
� La sécurité des personnes et des biens,

� La capacité à se mouvoir/ mobilité,
� La capacité à réaliser des projets,

� L’accès à l’information,
� L’accès à une alimentation saine et de 

qualité et les bonnes pratiques (et IMC),

� L’accès à des conditions pour pratiquer des 
exercices physiques,

� L’accès aux soins de santé physique et 
psychique de qualité,

� L’accès à des activités culturelles, sportives,
� La qualité du cadre de vie,

� Le rapport aux assuétudes,
� Le sommeil.

76 ITEMS

� Du couple,
� De la famille,

� Du milieu de travail (dont stress au travail, 
discriminations, qualité de vie, etc.),

� Du réseau d’amis / voisins,

� Du quartier / ville / village (discriminations, 
etc.)

au sein …
28 ITEMS

8
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Indice Composite: Méthodologie de constitution

Les individus dans toutes  
leurs dimensions Rapport à la société/ 

citoyenneté et 
l’image des autres 

Image de 
soi/projection 
dans le futur  

� Le sentiment d’être écouté par les décideurs 
(politiques, économiques) / état de la 
démocratie, 

� Le sentiment d’une équité de traitement de 
tous les citoyens / Le respect de ses droits, 

� Le sentiment d’être respecté,
� L’engagement citoyen (donner temps / 

argent),

� Le sentiment d’être protégé, d’une solidarité / 
entraide,

� Le ressenti d’une absence d’inquiétudes 
(santé des proches, etc.),

� La perception d’une absence de menaces 
(de gens / de process – la finance  –, etc.),

� La responsabilité écologique

44 ITEMS

� Equilibre entre les divers aspects de sa vie 
(autonomie, liberté, satisfaction à l’égard des 
pratiques hors travail, etc.),

� Attitude optimiste / pessimiste par rapport à 
son propre futur,

� Identité claire,
� Frustration,

� Les risques pour sa propre santé,
� Niveau de sérénité par rapport avenir / santé 

de ses enfants

10 ITEMS

9

Conditions objectives 
de vie

Conditions objectives 
de vie

Indice Indice 

synthétique

Qualité du 
relationnel de proximité 

Qualité du 
relationnel de proximité 

Indice Indice 

synthétique

Rapport à 
la société/ citoyenneté / 

Image des autres

Rapport à 
la société/ citoyenneté / 

Image des autres

Indice Indice 

synthétique

Image de soi
/projection dans le futur

Image de soi
/projection dans le futur

Indice Indice 

synthétique

Indice synthétique de l’ensemble des variables « conditions de 
production »

Santé psychiqueSanté psychique

Santé physiqueSanté physique

Indice synthétique de la 
santé psychique

Indice synthétique de la 
santé physique

=  INDICE COMPOSITE

� LES CONDITIONS DE PRODUCTION 
POUVANT CRÉER DU BIEN-ÊTRE

� LA SANTÉ PSYCHIQUE ET PHYSIQUE = 
en partie LA RÉSULTANTE DES 
CONDITIONS DE PRODUCTION

Indice Composite: Méthodologie de constitution

10
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Indice Composite: confiance et bien-être (sept.16)

25% indice > 75,00

25% indice < 38,00

BELGIQUE

11

25% indice < 44,63

FRANCE

25% indice > 77,41

� Le rapport à la société/citoyenneté/image des autres largement
décroché : les individus se retrouvent “seuls”, sans appartenance, 
tout se passe comme si la société avait disparu... 

Indices Synthétiques : Résultats par dimension

Septembre 2016

BELGIQUE

12

55,8

60,2

31,4

51,0
64,1

61,7

Conditions Objectives de Vie

Qualité du relationnel

Rapport à la société /
citoyenneté / Image des

autres

Image de soi, projection
dans le futur

Santé physique

Santé psychique
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58,1

62,5

31,6

53,3

60,1

63,0

Conditions Objectives de Vie

Qualité du relationnel

Rapport à la société /
citoyenneté / Image des

autres

Image de soi, projection
dans le futur

Santé physique

Santé psychique

� L’échantillon MGEN arrive nettement devant la France sur les COV 
et la santé physique, respectivement 5 et 8 points d’écart. Il est par 
contre légèrement décroché sur l’image de soi.

Indices Synthétiques : Résultats par dimension

FRANCE
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Septembre 2016
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COV Qualité du 
relationnel

Rapport 
société/

citoyenneté

Image de 
soi

Santé 
physique

Santé 
psychique

55,8
58,1

31,4
31,6

64,1
60,1

51,0
53,3

60,2
62,5

61,7
63,0

Indices Synthétiques : Résultats par dimension

Les 6 dimensions

Global FRANCE = 56,5Global BELGIQUE = 56,3
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SEPT

Actualité fortement marquée par le terrorisme, ainsi que par des mécanismes 
de défiance dans la gouvernance politique traditionnelle (EX: Brexit, Trump). 

Contexte : les évènements marquants en 2015-2016

15

LIGNE DU TEMPS des évènements marquants des années 2015-2016

20152015 20162016 20172017

Élection
Trump

Guerre en Syrie

Hyper
Cacher

Charlie
Hebdo

Attentats
Bruxelles

Attentats
Paris

7 JAN

9 JAN

13 NOV 22 MAR

8 NOV

Décès
F. Castro

25 NOV

BREXIT

JO/Euro
2016

23 JUIN

ÉTÉ

14 JUL

Attentats
Nice

Camion
Berlin

19 DÉC

fieldwork : sept. 2015/16

Enquêtes 
vague 
2015

SEPT

Enquêtes 
vague 
2016

INDICES SYNTHETIQUES : 
quelques résultats détaillés

Baromètre 
Confiance & Bien EtreConfiance & Bien EtreConfiance & Bien EtreConfiance & Bien Etre

CONDITIONS OBJECTIVES DE VIE   
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8 sous indices
44 items

Conditions Objectives de Vie 

Je vais vous citer quelques opinions que nous avons entendues lors de la préparation de cette enquête
Merci de me dire chaque fois si cela correspond ou non à VOTRE situation ou à ce que VOUS pensez 
PERSONNELLEMENT . Je vous propose de répondre à l'aide d'une échelle de 1 à 7 où : 

� Le risque de connaître une longue période de chômage au cours de ma vie m’inquiète vraiment…

M E T H O D O LO G I E  :     F O R M U L AT I O N  D E S  Q U E S T I O N S  

• 1 signifie que « cela NE CORRESPOND PAS DU TOUT à ce que je pense ou à ma situation »,
• 7 signifie que « cela CORRESPOND TOUT A FAIT à ce que je pense ou à ma situation ».
Les chiffres intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

17

4,2% 35,1% 35,2% 12,0% 13,4%

3,0% 36,8% 43,2% 8,8% 8,1%

BEL FRA

La capacité à épargner

� Quelle phrase suivante correspond le plus à votre situation actuelle :
• J’arrive à mettre beaucoup d’argent de côté
• J’arrive à mettre un peu d’argent de côté
• Mes revenus me permettent juste de boucler mon budget
• Je ne parviens pas à boucler mon budget sans être à 

découvert
• Je m’en sors de plus en plus difficilement et crains de basculer 

dans la précarité

Épargne
beaucoup

Conditions Objectives de Vie 

18

55,8 58,1

FRA et BEL sont un peu moins de 40% à avoir la capacité d’épargner au moins
un peu chaque mois ; 43% des Belges parviennet à boucler leur budget sans 
parvenir pour autant à épargner (+8  par rapport aux FRA) ; 17% des Belges se 
retrouvent à découvert à la fin du mois (les FRA sont 25,4% dans ce cas : +9 !).

BEL

Conditions 
Objectives de 

Vie

FRA

Épargne un peu N’épargne pas À découvert À découvert
sévère

39,8% 16,9%

39,3% 25,4%

±±±±8,5±±±±0,5 ±±±±8



24-2-2017

10

BEL FRA

6,6% 10,0% 83,5%

9,6% 7,8% 82,6%

Le logement

Neutre

� J’estime que l’endroit où j’habite est vraiment confortable

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

Conditions Objectives de Vie 

FRA

19

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

Plus de 8/10 répondants considèrent qu’ils résident dans une habitation
vraiment confortable.

BEL

20,9% 11,0% 68,1%

18,2% 17,5% 64,3%

Le logement

Neutre

� Je suis confiant quant au fait que je vivrai toujours dans un 
logement vraiment confortable

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

Conditions Objectives de Vie 

FRA

20

Plus de ⅔ des répondants français s’estiment confiants quant à l’idée de 
vivre tout au long de leur vie dans un logement décent, confortable.

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±4
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32,1% 14,3% 53,6%

25,8% 16,9% 57,3%

La maintien du niveau de vie

Neutre

� Je suis vraiment inquiet pour le maintien de mon niveau de vie 
pour plus tard

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

Conditions Objectives de Vie 

FRA

21

Plus de la moitié des répondants se déclarent par contre inquiets par 
rapport à la pérennisation de leur niveau de vie.

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±4±±±±6

48,0% 8,6% 43,4%

42,9% 12,6% 44,5%

Position sur « l’échelle sociale »

Neutre

� Le risque de descendre l’échelle sociale par rapport à la 
position de mes parents m’inquiète vraiment

Les répondants sont partagés quant au risque de descendre sur l’échelle 
sociale... Les Français sont peut-être légèrement moins inquiets que les Belges. 

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

Conditions Objectives de Vie 

FRA

22

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±5
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48,6% 14,9% 36,5%

46,7% 18,5% 34,8%

Les revenus

Neutre

� Mes revenus me permettent vraiment d’accéder à ce que je 
souhaiterais

Cette question divise. Le revenu répond aux besoins d’un peu plus d’ ⅓ des 
répondants seulement (ils sont presque la moitié à le considérer insuffisant).

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

Conditions Objectives de Vie 

FRA

23

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

53,0% 7,8% 39,2%

41,0% 9,9% 49,1%

L’éventualité d’une perte d’emploi

Neutre

� Le risque de connaître une longue période de chômage au 
cours de ma vie m’inquiète vraiment

La crainte d’être confronté à une longue période de chômage est 
beaucoup plus marquée chez les BEL : +10 points (1/2 Belge) !

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

±±±±10

Conditions Objectives de Vie 

FRA

24

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±12
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64,4% 5,9% 29,7%

54,2% 14,9% 30,9%

Neutre

� Il y a de vrais risques de licenciements dans mon travail et qui 
pourraient me concerner directement

Le risque de licenciement apparait également plus important pour les Belges. 
Ils sont en tout cas moins nombreux à ne pas le craindre : -10 points !

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

Conditions Objectives de Vie 

FRA

25

L’éventualité d’une perte d’emploi

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±10

30,7% 6,7% 62,5%

26,5% 11,1% 62,4%

Inquiétudes par rapport à la délinquance

Neutre

� Le risque de l’augmentation de la petite délinquance 
(vandalisme, incivilités) m’inquiète vraiment

Presque ⅔ des  répondants estiment que le risque d’augmentation de la 
petite délinquance est important. 

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

Conditions Objectives de Vie 

FRA

26

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±4
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47,0% 11,8% 41,2%

45,7% 14,0% 40,3%

Le sentiment d’insécurité

Neutre

� En général, je ne me sens pas en sécurité ( risques d’agressions, 
etc.)

Le sentiment d’insécurité divise les échantillons en sous-populations de tailles 
quasi égales.

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

Conditions Objectives de Vie 

FRA

27

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

78,3% 3,1% 18,6%

70,9% 5,9% 23,3%

Confrontation à la violence

Neutre

� J’ai déjà été vraiment victime de violence

Les Belges déclarent davantage avoir déjà fait face à des situations de violence 
: +5 points. Les Français déclarent plus ne pas y avoir fait face : +7 points.

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

Conditions Objectives de Vie 

FRA

28

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±5±±±±7
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15,6% 4,9% 79,5%

17,8% 10,3% 71,8%

La mobilité

Neutre

� Je suis vraiment satisfait du moyen de transport que j’utilise 
pour me rendre à mon travail

Les FRA sont plus satisfaits de leur moyen de transport que les Belges : 
+8 points.  

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

±±±±8

Conditions Objectives de Vie 

FRA

29

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

70% 3,5% 26,4%

52,6% 8,2% 39,2%

La mobilité

Neutre

� Je perds vraiment trop de temps dans les embouteillages

Les Belges ont significativement plus l’impression de perdre trop de 
temps dans les embouteillages : +13 points.

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

±±±±13

Conditions Objectives de Vie 

BEL

FRA

30

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±17
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53,5% 11,4% 35,1%

50,5% 11,3% 38,2%

La mobilité

Neutre

� Le coût pour me déplacer devient un problème pour mon 
budget

Le coût des déplacements dans le budget ne constitue pas un problème 
pour environ ½ répondant.

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

Conditions Objectives de Vie 

FRA

31

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

24,2% 10,2% 65,6%

22,0% 11,3% 66,8%

Le sentiment d’exercer un travail utile à la société

Neutre

� J’ai l’impression de faire globalement un travail vraiment utile 
aux autres c’est-à-dire à la société

⅔ des répondants estiment exercer un travail utile aux autres, à la société.

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

Conditions Objectives de Vie 

FRA

32

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1
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28,0% 15,1% 57,0%

22,9% 18,9% 58,2%

La réalisation des projets

Neutre

� Dans ma vie en général, je parviens à réaliser mes projets

Ils sont presque 6/10 à parvenir à réaliser leurs projets de vie.

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

±±±±5

Conditions Objectives de Vie 

FRA

33

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

30,3% 12,0% 57,7%

20,3% 15,8% 63,9%

L’accès à de l’information de qualité

Neutre

� J’estime que j’ai vraiment accès à de l’information de qualité 
(par internet, par les médias classiques – journaux, télévision, 
radio) sur ce qui se passe au niveau économique, 

Les Français se plaignent significativement plus de leur accès à de 
l’information de qualité : +10 points. 

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

±±±±6

Conditions Objectives de Vie 

FRA

34

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±10
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24,8% 11,7% 63,5%

20,9% 14,0% 65,1%

L’alimentation

Neutre

� Cela m’inquiète de ne pas vraiment connaître ce que l’on 
achète comme produits alimentaires car on ne sait pas les 
traitements subis, d’où viennent les produits, etc...

Environ 2/3 des répondants se déclarent soucieux de la composition et 
de la traçabilité des produits qu’ils consomment.

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

±±±±4

Conditions Objectives de Vie 

FRA

35

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

57,9% 10,7% 31,4%

59,1% 12,6% 28,3%

L’alimentation

Neutre

� Par manque de moyens financiers, je sais que je me nourris très 
mal

Renoncer à de l’alimentation de qualité pour des raisons de budget est une 
pratique qui concerne un peu moins d’1/3 des répondants.

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

Conditions Objectives de Vie 

FRA

36

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1
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24,7% 8,2% 67,1%

25,8% 13,9% 60,3%

Les activités sportives

Neutre

� J’ai vraiment facilement accès à des activités sportives près de 
chez moi ou de mon travail (accessibilité physique et horaires)

2/3 des français déclarent avoir un accès facile à des activités sportives près de 
chez eux. C’est un peu moins le cas pour les Belges : -7 points.

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

±±±±7

Conditions Objectives de Vie 

FRA

37

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

54,8% 8,7% 36,4%

55,8% 8,1% 36,1%

Les activités sportives

Neutre

� Pour des raisons financières je ne peux pas me permettre 
d’avoir une ou plusieurs activités sportives /physiques

Un peu plus de 2/3 des répondants renoncent à faire du sport pour des 
raisons financières.

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

Conditions Objectives de Vie 

FRA

38

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1
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67,5% 3,3% 29,2%

73,9% 3,8% 22,3%

Les reports de soins (dentiste)

Neutre

� Au cours des 12 derniers mois, j’ai dû renoncer à des soins 
dentaires ou à une/des visites chez un dentiste pour des raisons 
financières

Les FRA reportent plus fréquemment les soins dentaires : +7 points. Le report 
de soins dentaires concerne un peu plus d’1/4 FRA et 1/5 BEL.

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

±±±±7

Conditions Objectives de Vie 

FRA

39

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±6

74,3% 3,7% 22,0%

78,6% 2,6% 18,8%

Les reports de soins (ophtalmologue)

Neutre

� Au cours des 12 derniers mois, j’ai dû renoncer à des soins en 
optique ou à une/des visites chez un ophtalmologue pour des 
raisons financières

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

±±±±4

Conditions Objectives de Vie 

FRA

40

Les FRA reportent un peu plus fréquemment les soins ophtalmologiques : +3 
points. Le report de soins ophtalmologiques concerne moins d’¼ personne.

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1
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84,0% 3,5% 12,5%

83,1% 3,8% 13,1%

NeutrePas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

Conditions Objectives de Vie 

FRA

41

Le report des soins psychologiques/psychiatriques concerne un tout petit peu 
plus d’1/10 personne.

Les reports de soins (psychologue/psychiatre)
� Au cours des 12 derniers mois, j’ai dû renoncer à aller chez un 

professionnel de la santé mentale ( psychologue, psychiatre, 
etc.)  pour des raisons financières

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

83,4% 2,9% 13,8%

80,0% 3,3% 16,8%

NeutrePas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

Conditions Objectives de Vie 

FRA

42

Les reports de soins (spécialiste)

� Au cours des 12 derniers mois, j’ai dû renoncer à aller chez un 
médecin spécialiste pour des raisons financières

Les Belges sont légèrement plus nombreux à reporter leurs visites chez les 
spécialistes : +3 points.

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1
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91,3% 1,9% 6,8%

88,1% 2,2% 9,7%

NeutrePas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

Conditions Objectives de Vie 

FRA

43

Le report de la visite chez le médecin généraliste concerne moins d’1/10 
personne. Les belges reportent un peu plus que les Français : +3 points.

Les reports de soins (médecin généraliste)

� Au cours des 12 derniers mois, j’ai dû renoncer à aller chez un 
médecin généraliste pour des raisons financières

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

92,0% 1,3% 6,7%

83,8% 3,0% 13,3%

NeutrePas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

Conditions Objectives de Vie 

FRA

44

Les reports de soins (médicaments)
� Au cours des 12 derniers mois, j’ai dû renoncer à l’achat de 

médicaments prescrits par un médecin pour des raisons 
financières

Les reports d’achats de médicaments concernent significativement plus 
les Belges que les Français : +7 points.

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±7±±±±8
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Conditions Objectives de Vie 

RÉCAP reports de soins :

6,8%

12,5%

6,7%

13,8%

22,0%

29,2%

9,7%

13,1%

13,3%

16,8%

18,8%

22,3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Généraliste

Psychologue/Psychiatre

Médicaments

Spécialiste

Ophtalmologue

Dentiste

BEL

FRA

±±±±7

±±±±3

±±±±3

±±±±3

Le + reporté

Le - reporté

Classement
sur base de 
l’échantillon
BELGIQUE

Les soins dentaires sont les premiers à être reportés, suivent les soins 
ophtalmologiques et spécialisés. Ce qu’on reporte le moins : le généraliste. Les 
Belges reportent significativement plus l’achat des médicaments que les FRA.45

±±±±7

16,5% 9,4% 74,1%

17,6% 10,2% 72,1%

Temps d’attente chez les spécialistes

Neutre

� Je trouve qu’il y vraiment trop de temps d’attente pour avoir 
un RDV chez un spécialiste

Presque ¾ des répondants se plaignent du temps d’attente pour l’obtention 
d’un RDV chez un spécialiste !  

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

Conditions Objectives de Vie 

FRA

46

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1
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37,2% 13,1% 49,7%

37,9% 16,3% 45,8%

Temps d’attente pour une admission à l’hôpital

Neutre

� Je trouve qu’il y vraiment trop de temps d’attente pour être 
admis à l’hôpital (hors urgences et hors accouchement)

La tendance est moins forte pour les admissions à l’hôpital. Ils sont quand 
même 1/2 FRA à estimer que le temps d’attente est trop important.

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

±±±±4

Conditions Objectives de Vie 

FRA

47

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

19,9% 7,1% 73,0%

11,7% 9,6% 78,7%

Suffisamment d’hôpitaux dans la région

Neutre

� J’estime qu’il y a suffisamment de structures hospitalières dans 
ma région

Environ ¾ des répondants estiment qu’il y a suffisamment d’hôpitaux dans 
leur région. Les Belges sont légèrement plus satisfaits à ce niveau (+6).

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

±±±±6

Conditions Objectives de Vie 

FRA

48

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±8
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29,6% 7,4% 63%

16% 11,3% 72,7%

La facilité d’accès aux soins

Neutre

� J’estime qu’il y a suffisamment de professionnels de santé dans 
ma région

Près de ¾ des Belges « d’accord » et -10 points pour la France. Peut 
sans doute s’expliquer par le territoire plus vaste/densité moins grande.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

±±±±10

Conditions Objectives de Vie 

49

Base 98% = 975 

Base 98% = 895 

BEL

FRA

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±13

19,5% 12,7% 67,8%

14,8% 12,7% 72,5%

Un système de santé adapté aux besoins

Neutre

� Globalement le système de santé est bien adapté à des gens 
comme moi

Un peu plus de ⅔ des FRA estiment que le système de santé est globalement 
bien adapté à leurs besoins. On monte à un peu moins de ¾ chez les BEL.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Conditions Objectives de Vie 

50

Base 98% = 975 

Base 98% = 895 

FRA

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±5±±±±5
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55,3% 7,5% 37,2%

43,1% 13,0% 43,9%

Le budget médicaments

Neutre

� Je suis vraiment inquiet de la place de plus en plus importante 
que prennent les dépenses de médicaments dans mon budget

Les BEL sont significativement plus inquiets que les Français de l’impact du 
coût des médicaments dans leur budget : +7 points.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Conditions Objectives de Vie 

51

Base 98% = 975 

Base 98% = 895 

±±±±7

FRA

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±12

39,8% 13,4% 46,8%

31,7% 16,7% 51,6%

La qualité de l’information sur les médicaments

Neutre

� Trouver une information fiable sur les médicaments est 
vraiment facile

Les répondants sont plutôt partagés par rapport à cette question. Les BEL 
estiment davantage que les FRA qu’il est facile de trouver une info fiable.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Conditions Objectives de Vie 

52

Base 98% = 975 

Base 98% = 895 

FRA

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±5±±±±8
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15,2% 18,0% 66,8%

10,9% 15,1% 73,9%

La qualité du système de santé en général

Neutre

� Le système de santé dans votre pays est d’excellente qualité

⅔ des répondants FRA estiment que le système de santé dans leur pays est
d’excellente qualité. On monte à presque ¾ chez les Belges : +7 points. 

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Conditions Objectives de Vie 

53

Base 98% = 975 

Base 98% = 895 

FRA

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±7±±±±4

18,1% 9,0% 72,9%

18,0% 14,1% 67,9%

La qualité des soins

Neutre

� La qualité des soins est actuellement menacée pour des raisons 
de coûts

La menace des coûts sur la qualité des soins de santé est une préoccupation 
largement partagée (2/3 personnes), a fortiori chez les FRA : +5 points.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Conditions Objectives de Vie 

54

Base 98% = 975 

Base 98% = 895 

±±±±5

FRA

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1
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23,1% 9,9% 67%

30,3% 13,6% 56,1%

L’offre d’activités culturelles dans la région

Neutre

� L’offre d’activités culturelles ( cinéma, théâtre, concert, 
exposition, etc.)  proches de chez moi correspond vraiment  à 
ce que j’aime

Des Belges significativement moins satisfaits par l’offre culturelle à 
disposition : -11 points.

D’accord

Neutre D’accord

±±±±11

Conditions Objectives de Vie 

55

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

BEL

FRA

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±7

Pas D’accord

Pas D’accord

22,8% 11,9% 65,3%

28,9% 12,1% 59,0%

L’information sur les activités culturelles

Neutre

� Je suis vraiment bien informé quant aux activités culturelles de 
ma région

Les BEL s’estiment également moins bien informés sur les activités 
culturelles disponibles que les FRA : -6 points.

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

56

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

±±±±6

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±6
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15,9% 7,2% 76,9%

18,4% 11,2% 70,4%

Accès à la littérature

Neutre

� J’ai vraiment facilement accès à la littérature que j’apprécie 
(accès physique, coûts, etc.)

Plus de ¾ FRA déclarent avoir facilement accès à la littérature qu’ils 
apprécient. L’accès semble un peu moins aisé pour les BEL : -6 points.

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

57

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

±±±±6

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

16,7% 7,7% 75,6%

18,0% 10,4% 71,5%

Accès à la musique

Neutre

� J’ai vraiment facilement accès à la musique que j’apprécie 
(accès physique, coûts, etc.)

¾ Français estiment avoir un accès facile à la musique qu’ils 
apprécient, c’est un peu plus que pour les BEL (+4 points). 

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

58

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

±±±±4

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1
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20,1% 8,8% 71,1%

20,7% 9,5% 69,7%

Accès au cinéma, aux films

Neutre

� J’ai vraiment facilement accès aux films  que j’apprécie (accès 
physique, coûts, etc.)

L’accès au cinéma et aux films apparait plutôt aisé, et ce dans les 2 
échantillons (±70% des répondants « d’accord » avec la proposition).

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

59

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

33,3% 10,2% 56,6%

32,9% 13,8% 53,3%

Accès à des cours/activités culturelles

Neutre

� J’ai vraiment facilement accès à divers cours, par exemple de 
musique, d'arts plastiques, de danse, de théâtre, etc.

L’accès aux cours/activités culturelles est moins évident : on tombe à ½ 
répondant pour la Belgique, les FRA sont légèrement devant : +3 points.

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

60

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1
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52,0% 5,1% 42,9%

51,0% 9,0% 40,0%

L’impact du coût sur la fréquentation des activités culturelles

Neutre

� Pour des raisons financières, j’ai déjà vraiment dû renoncer à une ou 
plusieurs activités culturelles

Environ 4/10 personnes ont déjà renoncé à des activités culturelles par 
manque de budget. C’est un peu plus le cas chez les FRA que chez les BEL : +3.

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

61

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

10,9%5,8% 83,3%

11,3% 7,7% 81,0%

Accès à Internet

Neutre

� Internet me permet vraiment une ouverture sur le monde

Plus de 80% des répondants ont accès à Internet et estiment que ce 
dernier permet vraiment une ouverture sur le monde.

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

62

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1
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56,6%

71,1%

76,9%

75,6%

83,3%

42,9%

65,3%

67,0%

53,3%

69,7%

70,4%

71,5%

81,0%

40,0%

59,0%

56,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Accès à des cours/activités culturelles

Accès aux films

Accès à la littérature

Accès à la musique

Accès à Internet

Renon en raison du coût

L'information sur les activités culturelles me satisfait

L’offre d’activités culturelles me satisfait

BEL

FRA

Conditions Objectives de Vie 

RÉCAP accès à la culture :

±±±±6

±±±±4

±±±±11

±±±±6

Classement
sur base de 
l’échantillon
BELGIQUE

1.

2.

3.

4.

5.

Le + facile
d’accès

Le - facile
d’accès

L’offre d’activités culturelles satisfait nettement plus les FRA. Internet est la 1ère

source d’accès à la culture/au monde, l’accès aux cours est le moins évident. 63

17,7% 11,2% 71,1%

18,7% 13,4% 67,9%

Les horaires de travail/cours

Neutre

� Mes horaires de travail/de cours  me conviennent vraiment 
parfaitement

Les horaires de travail/cours conviennent parfaitement à presque 7/10 
répondants. La satisfaction est plus élevée chez les FRA à ce niveau : +3.

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

64

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1
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22,8% 10,9% 66,3%

25,1% 9,3% 65,7%

La charge de travail

Neutre

� Globalement, par rapport à il y a quelques années, ma charge 
de travail est beaucoup plus lourde actuellement

Environ 2/3 des répondants estiment leur charge de travail plus lourde 
que par le passé ! 

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

65

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

22,1% 15,7% 62,1%

24,0% 12,1% 64,0%

La cadence de travail

Neutre

� La cadence de travail est vraiment élevée

Environ ⅔ des répondants estiment que leur cadence de travail est
vraiment élevée !

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

66

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1
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55,5% 12,3% 32,2%

56,4% 12,9% 30,7%

La pénibilité physique du travail

Neutre

� Mon travail est physiquement trop pénible

Ils sont moins d’⅓ à considérer que leur travail est physiquement 
pénible.

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

67

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

34,7% 14,1% 51,2%

40,6% 12,8% 46,6%

L’adéquation temps de travail - charge de travail

Neutre

� J’ai vraiment trop peu de temps pour tout le travail que j’ai à 
faire

½ répondant FRA estime qu’il dispose de trop peu de temps pour effectuer son 
travail. Cette inadéquation semble moins présente chez les BEL : -5 points.

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

68

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

±±±±5

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±6
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21,3% 8,9% 69,8%

20,7% 9,8% 69,5%

L’adéquation travail - qualification/diplôme

Neutre

� J’estime qu’actuellement, mon travail est à la hauteur de mes 
qualifications

7/10 répondants estiment que leur travail correspond à leur diplôme. 
Un résultat plutôt positif.

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

69

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

23,1% 18,7% 58,2%

25,7% 17,8% 56,5%

L’épanouissement au travail 

Neutre

� Mon travail/ mes études constitue une réelle source de bien-
être

Pour plus de 55% des répondants le travail consitue une source de bien-être
(Presque 60% chez les FRA). Ils sont environ ¼ à considérer le contraire.

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

70

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1
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44,4% 15,8% 39,8%

42,1% 21,1% 36,9%

La surcharge de travail

Neutre

� Assez souvent, je me sens dépassé par la masse de choses 
qu’on attend de moi

4/10 FRA se sentent assez souvent dépassé par leur charge de travail. Ce 
sentiment de surcharge est légèrement moins marqué chez les BEL : -3 points !

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

71

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

39,3% 10,6% 50,1%

36,3% 16,4% 47,3%

Le stress au travail/aux études

Neutre

� Mon travail / mes études me stressent vraiment souvent

Pour ½ répondant Français, le travail/les études est source de stress. Ce 
sentiment est de nouveau légèrement moins marqué chez les BEL : -3 points.

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

72

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1
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67,6% 8,4% 24,0%

61,3% 12,4% 26,3%

Les possibilités d’évolution/de promotion

Neutre

� J’ai de réelles possibilités de promotion dans mon travail

Environ ¼ travailleur dispose de possibilités d’évolution dans son emploi. 2/3 
des FRA déclarent ne pas disposer de réelles perspectives d’évolution : +6 ! 

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

73

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

±±±±6

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

45,9% 14,2% 39,9%

47,7% 9,3% 43,1%

Les craintes de burn-out

Neutre

� Je crains vraiment un jour d’avoir un burn-out ( épuisement ) à 
cause du travail

Environ 4/10 travailleurs craignent d’un jour faire face au burn-out. Les 
craintes sont légèrement plus élevées chez les travailleurs BEL : +3 points.

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

74

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1
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55,5% 7,8% 36,7%

43,3% 17,0% 39,6%

L’adéquation salaire - qualification/diplôme

Neutre

� J’estime qu’actuellement je suis payé(e) à la hauteur de mes 
qualifications

Plus d’½ travailleur FRA estime que son salaire n’est pas à la hauteur de ses 
qualifications. Cette proportion retombe nettement chez les BEL : -12 points !

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

75

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

±±±±12

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

7,9%8,5% 83,7%

13,2% 11,3% 75,6%

La qualité du cadre de vie de proximité

Neutre

� Mon cadre de vie dans mon quartier est vraiment agréable

¾ des BEL se déclarent très satisfaits de leur cadre de vie dans leur quartier. 
Cette proportion augmente encore significativement chez les FRA : +8 points !

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

76

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±8±±±±5
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14,4% 9,2% 76,4%

14,3% 7,9% 77,8%

L’accès à des commerces de proximité

Neutre

� J’ai accès pas loin de chez moi à divers commerces

L’accès à des commerces de proximité est aisé pour plus de ¾ des 
répondants !

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

77

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

58,2% 10,3% 31,5%

57,4% 13,3% 29,3%

L’implication dans les projets de son/sa quartier/commune

Neutre

� L’avis de gens comme moi est sollicité pour les projets dans ma ville, 
de mon village, dans mon quartier

Plus de la moitié des répondants (presque 6/10 même) estiment qu’ils ne sont 
pas suffisamment sollicités/consultés pour les projets dans leur quartier !

D’accord

Neutre D’accord

Conditions Objectives de Vie 

78

Base 91% = 900 

Base 93% = 850 

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1
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24,6% 14,6% 60,7%

38,6% 15,4% 46%

Qualité de vie hors travail - temps disponible

Neutre

� En dehors de mon travail, j’ai vraiment suffisamment de temps 
pour faire les choses

Les BEL ont nettement moins le sentiment que les Français d’avoir le temps 
hors travail pour leurs occupations : -15 points ! (Dans les embouteillages ?) 

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

±±±±15

Conditions Objectives de Vie 

79

Base 69% = 684 

Base 74% = 673 

BEL

FRA

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±14

24,3% 14,5% 61,2%

21,1% 18,9% 60,0%

L’alimentation (équilibre)

Neutre

� J’estime que je mange vraiment équilibré

6/10 répondants estiment manger de manière équilibrée. Deux 
échantillons très proches à ce niveau.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Conditions Objectives de Vie 

80

Base 69% = 684 

Base 74% = 673 

FRA

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1
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48,7% 13,7% 37,7%

48,6% 11,4% 40,0%

L’alimentation (fruits et légumes)

Neutre

� Mes repas ne contiennent vraiment pas assez de fruits et de 
légumes

Presque 4/10 répondants estiment ne pas consommer suffisamment de 
fruits et légumes, cette proportion retombe de 2 points chez les Français. 

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Conditions Objectives de Vie 

81

Base 69% = 684 

Base 74% = 673 

FRA

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

56,6% 14,0% 29,4%

52,7% 16,6% 30,7%

L’alimentation (matières grasses)

Neutre

� Mes repas contiennent trop de matières grasses

Les échantillons sont proches sur cette question. Plus d’½ répondant estime
qu’il ne mange pas trop gras, cette proportion grimpe de 4 points chez les FRA.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Conditions Objectives de Vie 

82

Base 69% = 684 

Base 74% = 673 

±±±±4

FRA

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1
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55,3% 10,6% 34,1%

56,4% 16,0% 27,6%

L’alimentation (sucre)

Neutre

� Mes repas contiennent trop de sucre

1/3 répondant FRA estime qu’il consomme trop de sucre, une proportion plus 
grande de 6 points par rapport à l’échantillon BEL.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Conditions Objectives de Vie 

83

Base 69% = 684 

Base 74% = 673 

±±±±6

FRA

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

BEL FRA

53,2% 11,6% 35,2%

51,9% 14,7% 33,3%

La pratique du sport - la condition physique

Neutre

� J’estime que je fais suffisamment de sport, d’exercices 
physiques (indicateur de santé physique)

Ils ne sont qu’1/3 à estimer pratiquer suffisamment le sport. A contrario, plus 
d’½ répondant estime que sa pratique du sport est insuffisante ! 

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Conditions Objectives de Vie 

84

Base 69% = 684 

Base 74% = 673 

FRA

BEL

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1
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20,8% 12,9% 66,2%

22,8% 14,1% 63,1%

Connaissance des maladies et de la manière de les prévenir

Neutre

� Je suis bien informé sur la façon d’éviter certaines maladies (cardio-
vasculaires, cholestérol, obésité…), je connais les pratiques de 
prévention pour ces maladies (manger équilibré, sport, sommeil…)

Ils sont environ 2/3 à s’estimer très bien informés sur les maladies et la façon 
de les éviter, la proportion est légèrement plus importante chez les FRA : +3.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Conditions Objectives de Vie 

85

Base 69% = 684 

Base 74% = 673 

FRA

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

82,4% 7,3%10,2%

78,6% 8,6% 12,8%

La consommation d’alcool

Neutre

� J’estime que je consomme trop d’alcool

Ils ne sont qu’1/10 FRA à estimer consommer trop d’alcool. La 
proportion montre à 1/8 chez les Belges. 

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Conditions Objectives de Vie 

86

Base 69% = 684 

Base 74% = 673 

FRA

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±4
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74,0% 4,4% 21,6%

78,5% 3,1% 18,4%

La consommation de tabac

Neutre

� J’estime que je fume trop de cigarettes

Ils sont approximativement ⅕ à estimer fumer trop de cigarettes. C’est 
un peu plus le cas chez les FRA : +3 points.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Conditions Objectives de Vie 

87

Base 69% = 684 

Base 74% = 673 

FRA

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±4

98,2% 0,2% 1,6%

93,9% 2,2% 3,9%

La consommation de cannabis

Neutre

� J’estime que je consomme trop de cannabis

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Conditions Objectives de Vie 

88

Base 69% = 684 

Base 74% = 673 

FRA

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±4

La proportion de personnes qui estiment consommer trop de cannabis est plus 
de 2X plus élevée chez les BEL (attention à la taille des sous-échantillons).
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99,8% 0,2%

97,5% 2,4%

La consommation d’autres drogues

� J’estime que je consomme trop d’autres drogues

Pas D’accord D’accord

Pas D’accord D’accord

Conditions Objectives de Vie 

89

Base 69% = 684 

Base 74% = 673 

FRA

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

Même constat que pour le cannabis (attention cependant à la taille des 
sous-échantillons).

66,7% 9,7% 23,7%

64,5% 12,6% 23,0%

La dépendance à Internet

Neutre

� J’estime que je suis trop addict à internet

Près d’¼ personne estime être trop dépendante à l’utilisation d’Internet !

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Conditions Objectives de Vie 

90

Base 69% = 684 

Base 74% = 673 

FRA

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1
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84,7% 5,1% 10,2%

86,8% 3,8% 9,4%

La dépendance aux jeux

Neutre

� J’estime que je suis trop dépendant de jeux divers

L’addiction aux jeux vidéos et autres jeux touche 1/10 personne environ.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Conditions Objectives de Vie 

91

Base 69% = 684 

Base 74% = 673 

FRA

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

85,1% 3,6% 11,4%

81,2% 6,3% 12,5%

La consommation de médicaments

Neutre

� J’estime que je consomme trop de médicaments

1/8 BEL estime consommer trop de médicaments. La proportion est très 
légèrement inférieure chez les FRA.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Conditions Objectives de Vie 

92

Base 69% = 684 

Base 74% = 673 

FRA

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±4
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43,5% 9,6% 46,9%

43,4% 10,3% 46,2%

La qualité du sommeil

Neutre

� Il m’arrive parfois de faire des insomnies et de ne plus pouvoir 
me rendormir pendant toute ou partie de la nuit

L’insomnie est un phénomène qui touche près d’½ répondant. Des 
échantillons presque parfaitement identiques sur cette question.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Conditions Objectives de Vie 

93

Base 69% = 684 

Base 74% = 673 

FRA

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

71,9% 5,5% 22,5%

63,3% 8,0% 28,8%

La qualité du sommeil

Neutre

� Il m’arrive parfois de m’endormir ou de somnoler sur mon lieu 
de travail / d’études (ou pendant la journée) à cause d’un 
manque de sommeil

¼ des répondants environ ont déjà fait face à des moments de somnolence 
au travail. C’est un peu plus le cas pour les Belges : +6 points.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Conditions Objectives de Vie 

94

Base 69% = 684 

Base 74% = 673 

FRA

BEL

BEL FRA

Conditions 
Objectives de 

Vie

55,8 58,1

±±±±6±±±±9
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INDICES SYNTHETIQUES : 
quelques résultats détaillés

Baromètre 
Confiance & Bien EtreConfiance & Bien EtreConfiance & Bien EtreConfiance & Bien Etre

QUALITÉ DU RELATIONNEL   

BEL FRA

21,5% 4,3% 74,2%

24,6% 7,2% 68,2%

Les relations affectives en couple

Neutre

� Je suis très satisfait(e) de ma vie amoureuse et sentimentale

Environ ¾ des Français sont satisfaits de leur vie sentimentale, la 
proportion est un plus faible chez les répondants BEL (-6 points).

Pas D’accord D’accord

Qualité du relationnel

NeutrePas D’accord D’accord

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel

96

Base 76% = 751 

Base 72% = 653 

±±±±6

FRA

BEL
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71,2% 6,2% 22,6%

Les relations affectives en couple

Neutre

� J’ai vraiment peur que mon conjoint me quitte

La confiance dans le conjoint est significativement moins grande chez les 
BEL : -11. Ils sont 1/5 BEL à craindre une rupture pour seulement 1/10 FRA !

Pas D’accord D’accord

Qualité du relationnel

NeutrePas D’accord D’accord

85,3% 3,3% 11,5%

±±±±11

97

Base 76% = 751 

Base 72% = 653 

BEL

FRA

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel

±±±±14

16,4% 4,6% 79,1%

16,7% 7,0% 76,3%

Les relations affectives en couple

Neutre

� Je me sens vraiment reconnu par mon partenaire

Presque 8/10 Français se sentent vraiment reconnus par leur partenaire, cette 
proportion est légèrement moins importante chez les Belges : -3 points.

D’accord

Qualité du relationnel

Neutre D’accord

98

Base 76% = 751 

Base 72% = 653 

FRA

Pas D’accord

Pas D’accord

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel
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19,1% 14,5% 66,4%

19,1% 15,1% 65,8%

Les relations familiales

Neutre

� La famille est le seul endroit où l’on se sent bien et détendu

⅔ des répondants estiment que la famille est le seul endroit où l’on se sent bien 
! FRA et BEL se positionnent de façon presque identique sur cette question. 

Pas D’accord D’accord

Qualité du relationnel

NeutrePas D’accord D’accord

99

Base 76% = 751 

Base 72% = 653 

FRA

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel

34,4% 11,2% 54,3%

34,8% 9,3% 55,9%

La capacité à prendre soin de ses proches

Neutre

� Le risque de ne pas avoir les moyens nécessaires pour 
m’occuper de mes enfants ou de mes parents quand ils en 
auront besoin m’inquiète vraiment

Manquer des moyens suffisants pour venir en aide aux proches inquiète plus 
d’½ personne ! FRA et BEL de nouveau sur la même longueur d’onde.

Pas D’accord D’accord

Qualité du relationnel

NeutrePas D’accord D’accord

100

Base 76% = 751 

Base 72% = 653 

FRA

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel
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75,8% 4,1% 20,1%

73,4% 3,7% 22,9%

La confrontation à la violence

Neutre

� J’ai déjà été vraiment confronté à des problèmes de violence 
dans mon entourage proche/famille

Environ ⅕ répondant a déjà fait face à des problèmes de violence 
domestique/conjuguale !

Pas D’accord D’accord

Qualité du relationnel

NeutrePas D’accord D’accord

101

Base 76% = 751 

Base 72% = 653 

FRA

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel

22,0% 8,4% 69,6%

22,9% 9,9% 67,2%

La sexualité

Neutre

� Je me sens épanoui(e) dans ma sexualité

Plus de ⅔ des répondants se sentent épanouis dans leur sexualité. Une 
proportion à nouveau légèrement plus élevée chez les Français (+2,5 points).

Pas D’accord D’accord

Qualité du relationnel

NeutrePas D’accord D’accord

102

Base 76% = 751 

Base 72% = 653 

FRA

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel
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51,9% 11,7% 36,4%

57,1% 13,8% 29,1%

L’ambiance au travail/à l’école

Neutre

� Il y a une mauvaise ambiance à mon travail/à mon école/à 
mon université

Un peu plus d’⅓ des Français se plaignent de l’ambiance au travail/à l’école. 
C’est une proportion significativement plus grande que chez les BEL : +7 points.

Pas D’accord D’accord

Qualité du relationnel

NeutrePas D’accord D’accord

103

Base 76% = 751 

Base 72% = 653 

FRA

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel

±±±±7±±±±5

45,6% 10,0% 44,5%

46,2% 10,1% 43,7%

Le soutien des collègues/camarades dans la difficulté

Neutre

� En cas de difficultés au travail/ à mon école/à mon université, 
je ne peux compter que sur moi-même

Le fait de ne pouvoir compter que sur soi au travail/à l’école est une 
difficulté qui se pose à un peu plus de 4/10 répondants.

Pas D’accord D’accord

Qualité du relationnel

NeutrePas D’accord D’accord

104

Base 76% = 751 

Base 72% = 653 

FRA

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel
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29,3% 17,8% 52,9%

20,9% 14,8% 64,3%

Dans le cadre de l’activité professionnelle/des études

Neutre

� Les relations avec mes supérieurs/professeurs  sont vraiment 
agréables

Presque 2/3 des Belges se déclarent satisfaits des relations avec leurs 
supérieurs, les FRA ne sont qu’½ à partager cette opinion : -11 points ! 

Pas D’accord D’accord

Qualité du relationnel

NeutrePas D’accord D’accord

±±±±11

105

Base 47% = 463 

Base 52% = 475 

BEL

FRA

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel

±±±±8

9,9% 13,3% 76,9%

9,7% 12,2% 78,1%

Neutre

� Les relations avec mes collègues/camarades sont vraiment 
agréables

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

FRA

106

Qualité du relationnel

Dans le cadre de l’activité professionnelle/des études

Plus d’¾ répondants estiment que les relations avec leurs 
collègues/camarades de classe sont agréables.

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel
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67,9% 8,7% 23,4%

73,2% 9,1% 17,7%

Neutre

� J’ai souvent le sentiment d’être en compétition avec mes 
collègues/camarades

Environ ¼ Français a le sentiment d’être en compétition avec ses collègues, 
c’est une proportion significativement plus élevée que chez les BEL : +6 points. 

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

±±±±6

FRA

107

Qualité du relationnel

Esprit de compétition entre collègues

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel

±±±±5

22,6% 18,2% 59,1%

25,1% 15,9% 59,0%

Le soutien des collègues, l’esprit d’entraide

Neutre

� Mes collègues/camarades m’aident et me soutiennent quand 
je rencontre des difficultés

Près de 6/10 répondants estiment pouvoir compter sur l’aide/le soutien 
de leurs collègues.

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

FRA

108

Qualité du relationnel

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel
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67,0% 3,7% 29,3%

63,6% 4,5% 31,9%

La flexibilité

Neutre

� Je dois être disponible même le w-e pour répondre aux mails et 
au téléphone

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

FRA

109

Qualité du relationnel

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel

Les impératifs de flexibilité tel que la disponibilité au téléphone/mails 
les WE s’imposent à un peu moins d’1/3 des répondants.

66,1% 11,2% 22,7%

68,8% 6,9% 24,3%

La violence verbale au travail/aux études

Neutre

� Il m’arrive d’avoir peur d’être agressé(e) verbalement dans 
mon travail/à mon école/ à mon université

La crainte de subir de la violence verbale au travail/à l’école touche 
un peu moins d’1/4 personne.

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

FRA

110

Qualité du relationnel

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel
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52,2% 18% 29,8%

41,8% 18,4% 39,8%

Dans le cadre de l’activité professionnelle/des études

Neutre

� Dans mon entreprise/administration, la hiérarchie manifeste 
vraiment de la considération pour le personnel

On revient sur les rapports travailleur/employeur… Les Belges semblent 
davantage satisfaits de la considération affichée par leur hirérarchie : +10 !

Pas D’accord D’accord

Qualité du relationnel

NeutrePas D’accord D’accord

±±±±10

111

Base 42% = 417 

Base 45% = 412 

BEL

FRA

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel

±±±±10

15,8% 19,9% 64,3%

19,7% 15,3% 64,9%

Le sentiment d’être reconnu dans son travail

Neutre

� Je me sens vraiment reconnu(e)/apprécié(e) par les gens avec 
lesquels je travaille/j’étudie

Près de ⅔ des répondants estiment être reconnus/appréciés par les gens 
avec qui ils travaillent.

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

FRA

112

Qualité du relationnel

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel

±±±±4
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18,5% 9,1% 72,4%

20,5% 8,0% 71,5%

Les amis

Neutre

� J’ai de vrais amis  sur lesquels je peux vraiment m’appuyer (on 
entend par-là les VRAIS ami(e)s avec lesquels vous parlez 
vraiment, pas les vagues connaissances du style Facebook)

7/10 répondants estiment pouvoir s’appuyer réellement sur leurs amis.

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

FRA

113

Qualité du relationnel

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel

14,0% 6,6% 79,3%

14,4% 8,4% 77,2%

Les amis

Neutre

� Je suis très satisfait(e) de mes relations avec mes ami(e)s

Un peu moins de 8/10 répondants se déclarent satisfaits par les 
relations qu’ils entretiennent avec leurs amis.

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

FRA

114

Qualité du relationnel

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel
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24,6% 9,7% 65,7%

23,2% 15,0% 61,8%

Les voisins

Neutre

� Je suis très satisfait(e) de mes relations avec mes voisins

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

±±±±4

FRA

115

Qualité du relationnel

6/10 BEL sont satisfaits par les relations qu’ils entretiennent avec leurs voisins. 
Cette proportion monte à près de ⅔ pour les Français (+4).

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel

71,2% 5,3% 23,4%

67,6% 9,0% 23,4%

Le regard des autres

Neutre

� Le regard que les autres portent sur moi est vraiment une 
source de stress

Le regard des autres est source de stress pour environ ¼ des 
répondants.

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

FRA

116

Qualité du relationnel

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel
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65,3% 12,3% 22,5%

59,8% 14,9% 25,4%

La société : émancipatrice ?

Neutre

� La société est fermée pour des gens comme moi, elle ne nous 
permet pas vraiment d’exister et de nous affirmer avec notre 
style, nos façons d’être

Les FRA sont moins d’accord avec la proposition que les BEL, 2/3 considèrent 
que leur société n’est pas si « castratrice » (+6 points). ¼ BEL considère que la 
société ne permet pas de s’émanciper suffisamment.

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

±±±±6

FRA

117

Qualité du relationnel

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel

37,1% 19,3% 43,6%

43,6% 21,5% 34,9%

La société : émancipatrice ?

Neutre

� La société me donne vraiment les moyens de montrer ce dont 
je suis réellement capable

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

±±±±9

FRA

118

Qualité du relationnel

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel

±±±±7

Ceci confirme la tendance observée à la question précédente : les FRA 
considèrent davantage leur société comme émancipatrice : +9 points !
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68,2% 9,5% 22,3%

69,4% 7,7% 23,0%

Les discriminations

Neutre

� Je me suis déjà vraiment senti(e) victime de discriminations de 
la part des gens ou dans le monde du travail (en fonction de 
mon origine, de ma religion, de mon genre…

2/3 des répondants déclarent ne jamais avoir subit de discriminations au 
travail. Aucune différence notable entre les échantillons sur cette question.

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

FRA

119

Qualité du relationnel

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel

24,1% 9,0% 66,9%

30,3% 10,5% 59,3%

Le terrorisme

Neutre

� Les risques terroristes sur le territoire de mon État m’inquiètent 
vraiment

⅔ des Français se déclarent inquiets par rapport à la menace terroriste sur 
leur territoire, une proportion bien plus élevée que pour les BEL (+8 points).

Pas D’accord D’accord

Base 82% = 810 

NeutrePas D’accord D’accord

Base 80% = 732 

±±±±8

FRA

120

Qualité du relationnel

BEL

BEL FRA

60,2

62,5

Qualité du 
relationnel

±±±±6
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INDICES SYNTHETIQUES : 
quelques résultats détaillés

Baromètre 
Confiance & Bien EtreConfiance & Bien EtreConfiance & Bien EtreConfiance & Bien Etre

RAPPORT À LA SOCIETE, À LA 
CITOYENNETE,

IMAGE DES AUTRES   

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

18,8% 6,1% 75,1%

20,6% 11,9% 67,5%

La politique, les décideurs

Neutre

� J’estime que l’offre politique ne répond vraiment pas à mes 
attentes

Défiance généralisée dans la politique, a fortiori chez les Français dont 
¾ estiment que les politiques ne répondent pas à leurs attentes : +8 !

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

±±±±8

31,4

31,6

122

Base 93% = 927 

Base 92% = 840 

BEL

FRA
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57,0% 13,6% 29,4%

53,8% 18,2% 28,0%

La démocratie

Neutre

� Dans mon pays la démocratie fonctionne vraiment très bien

Moins d’⅓ des répondants considèrent que la démocratie fonctionne 
vraiment bien ! Des répondants BEL et FRA fort proches sur cette question. 

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

123

Base 93% = 927 

Base 92% = 840 

FRA

BEL

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

51,3% 14,3% 34,4%

46,1% 17,6% 36,3%

Les capacités du politique à changer les choses

Neutre

� Le monde politique a encore les moyens de faire bouger les 
choses

Ils ne sont qu’⅓ environ à estimer que le monde politique a encore les moyens 
de faire bouger les choses. Les FRA sont moins d’accord encore que les BEL : -5.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

124

Base 93% = 927 

Base 92% = 840 

FRA

BEL

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

±±±±5
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Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

6,0%

9,3%

11,9%

13,4%

23,7%

24,3%

26,8%

28,2%

49,1%

61,0%

57,8%

55,3%

81,5%

78,0%

89,9%

85,7%

11,1%

11,5%

13,7%

14,6%

16,8%

22,7%

22,9%

32,1%

47,4%

47,5%

62,1%

68,7%

73,0%

76,6%

81,4%

82,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Les partis politiques

Nos gouvernants politiques

Les gouvernants politiques européens

Les grandes banques et compagnies d’assurances

Les grandes entreprises

Les religieux

La presse/les journalistes

Les syndicats

Le système d’enseignement

Les associations de la société civile

La Sécurité Sociale

Les mutuelles

Mes amis

Mon médecin généraliste

Mon conjoint

Ma famille

BEL

FRA

Les individus accordent plus de confiance aux acteurs/orga. qui leurs sont 
proches. La défiance est en revanche de mise en ce qui concerne les 
acteurs/orga. structurels, « éloignés des préoccupations des citoyens ».125

MICRO
L’individu

MICRO
L’individu

MACRO
La société

MACRO
La société

Confiance

À quel point les acteurs/organisations suivants agissent-ils pour améliorer votre vie ?

±±±±5

±±±±7

±±±±4

±±±±8

±±±±4
Classement
sur base de 
l’échantillon
BELGIQUE

±±±±9

±±±±13

±±±±4

±±±±13

±±±±4

13,2% 8,2% 78,7%

17,2% 13% 69,8%

Les inégalités sociales

Neutre

� Les inégalités sociales sont insupportables dans notre société

Les répondants perçoivent la société comme profondément inégalitaire. C’est 
la réponse de + de ⅔ des Belges et de + de ¾ des Français : +9 points d’écart !

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

±±±±9

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

126

Base 99% = 985 

Base 96% = 879 

BEL

FRA

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

±±±±4
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12,3% 10,1% 77,6%

17,3% 15,4% 67,3%

Les inégalités sociales (de genre)

Neutre

� Les inégalités femmes-hommes sont encore très importantes 
dans notre société

Les proportions sont les mêmes en ce qui concerne les inégalités de genre (2/3 
vs ¾). À nouveau ce sont les Français qui les perçoivent le plus : +10 points !

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

±±±±10

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

127

Base 99% = 982 

Base 97% = 887 

BEL

FRA

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

±±±±5

16,9% 13,5% 69,6%

23,3% 17,2% 59,5%

Les inégalités sociales (d’accès à la santé)

Neutre

� Les inégalités dans l’accès aux soins de qualité sont vraiment  
importantes dans notre société

7/10 répondants FRA considèrent qu’il existe d’importantes inégalités dans 
l’accès aux soins. Une perception beaucoup plus élevée que chez les BEL :+10 !

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

128

Base 99% = 985 

Base 96% = 879 

±±±±10

FRA

BEL

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

±±±±6
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19,1% 13,4% 67,5%

23,5% 17,4% 59%

Les inégalités sociales (d’accès à l’enseignement)

Neutre

� Les inégalités dans l’accès à l’enseignement de qualité sont 
vraiment  importantes dans notre société

2/3 des Français considèrent que les inégalités d’accès à l’enseignement sont 
importantes en France. Perception à nouveau plus élevée que chez les BEL : +9 ! 

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

±±±±8,5

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

129

Base 95% = 941 

Base 94% = 859 

BEL

FRA

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

±±±±4

13,7% 12% 74,3%

15,6% 17,2% 67,2%

Les inégalités sociales (d’accès à l’emploi)

Neutre

� Les inégalités dans l’accès à l’emploi sont vraiment  
importantes dans notre société

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

±±±±7

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

130

Base 95% = 944 

Base 95% = 866 

BEL

FRA

⅔ des Belges et ¾ des Français « d’accord » avec la proposition : les FRA sont à 
nouveau plus critiques concernant les inégalités,  d’accès à l’emploi ici : +7 ! 

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6
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16,2% 9,6% 74,2%

26,1% 17,5% 56,4%

Les inégalités sociales (d’accès aux vacances)

Neutre

� Les inégalités dans l’accès à des vacances de qualité sont 
vraiment  importantes dans notre société

C’est ici qu’on observe le plus gros écart de perception des inégalités entre 
Belges et Français : ¾ FRA considèrent l’accès aux vacances inégalitaire : +18 !

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

±±±±18

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

131

Base 91% = 903 

Base 93% = 851 

BEL

FRA

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

±±±±10

73,2% 9,3% 17,5%

71,3% 7,2% 21,5%

Discriminations de la part des Pouvoirs publics

Neutre

� Je me suis déjà vraiment senti(e) victime de discriminations de 
la part des représentants des Pouvoirs publics (en fonction de 
mon origine, de ma religion, de mon genre…) 

⅕ Belge déclare avoir déjà été victime de discriminations de la part des 
Pouvoirs publics. Une proportion légèrement plus élevée que chez les FRA : +4.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

132

Base 99% = 985 

Base 96% = 879 

±±±±4

FRA

BEL

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6
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36,0% 13,2% 50,8%

38,0% 14,0% 47,9%

L’engagement social/citoyen

Neutre

� J’ai le sentiment de contribuer à des causes qui me tiennent à 
cœur (lutter contre injustices sociales, racisme, faim dans le 
monde, pour recherche médicale, protection environnement…)

½ Français estime faire preuve d’engagement dans des causes citoyennes et de 
bien-commun, la proportion est un petit peu moins grande chez les BEL : -3.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

133

Base 99% = 985 

Base 96% = 879 

FRA

BEL

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

17% 10,1% 72,9%

14,4% 11,7% 74%

Les mécanismes de protection institutionnelle

Neutre

� L’Etat et la Sécurité sociale vont nous protéger de moins en 
moins (pour payer nos soins de santé, nos pensions, le 
chômage, etc.)

Perception fataliste de l’avenir des mécanismes de protection institutionnelle.  
Presque ¾ des répondants estiment qu’ils seront de moins en moins protégés.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

134

Base 98% = 971 

Base 96% = 881 

BEL

FRA

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6
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47,5% 20,0% 32,5%

43,9% 19,5% 36,6%

Protections institutionnelles : sécurité, défense

Neutre

� L’Etat nous protège vraiment (moi et les gens que j’aime/mes 
proches) contre diverses menaces sécuritaires (les risques 
nucléaire, délinquance, attentats…)

Environ ⅓ répondant seulement estime que l’État protège suffisamment contre 
les menaces sécuritaires. La confiance est un peu plus grande chez les FRA : +4. 

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

135

Base 98% = 971 

Base 96% = 881 

FRA

BEL

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

±±±±4

50,7% 23,0% 26,3%

55,2% 22,0% 22,9%

Protections institutionnelles : consommation

Neutre

� Les Pouvoirs publics nous protège vraiment (moi et mes 
proches) en matière de consommation (contrôles de la qualité 
des produits alimentaires, des médicaments, des jouets…)

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

136

Base 98% = 971 

Base 96% = 881 

FRA

¼ Belge estime que les Pouvoirs publics protègent suffisamment en matière de 
consommation. Les FRA se sentent un peu moins bien protégés à ce niveau : -4.

BEL

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

±±±±4
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15,6% 11,8% 72,5%

13,9% 10,1% 76,0%

Projections dans le futur : l’avenir des enfants

Neutre

� Je suis vraiment très inquièt(e) pour l’avenir de mes 
enfants/petits-enfants

L’inquiétude pour l’avenir de ses enfants/petits-enfants concerne 
environ ¾ des répondants.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

137

Base 98% = 971 

Base 96% = 881 

FRA

BEL

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

21,1% 11,4% 67,5%

20,9% 11,7% 67,4%

La santé des proches

Neutre

� Je suis vraiment très inquièt(e) pour la santé de mes proches

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

138

Base 98% = 971 

Base 96% = 881 

FRA

L’inquiétude pour la santé des proches concerne plus de ⅔ des répondants. 
Deux échantillons qui se positionnent à l’identique sur cette question. 

BEL

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6



24-2-2017

70

42,0% 7,4% 50,6%

50,6% 7,5% 41,9%

La scolarité de ses enfants

Neutre

� Les résultats scolaires de mes enfants sont vraiment source 
d’inquiétudes

½ Belge est inquiet en ce qui concerne la scolarité de ses enfants. C’est une 
proportion nettement plus élevée que chez les FRA : +9 points.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

139

Base 98% = 971 

Base 96% = 881 

±±±±9

FRA

BEL

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

±±±±9

44,9% 10,3% 44,9%

46,7% 8,8% 44,5%

Projections dans le futur : les enfants et la toxicomanie

Neutre

� Je crains vraiment que mes enfants se droguent un jour

L’inquiétude de voir ses enfants toucher à la drogue partage les échantillons en 
2 sous-populations de proportions quasi identiques (autour des 45%).  

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

140

Base 98% = 971 

Base 96% = 881 

FRA

BEL

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6
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76,3% 12,5% 11,2%

74,9% 13,5% 11,6%

Projections dans le futur : système économique et financier

Neutre

� Le système économique et financier me rassure

¾ des répondants estiment que le système économique et financier n’est pas 
du tout rassurant ! La défiance est profonde tant en France qu’en Belgique.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

141

Base 98% = 971 

Base 96% = 881 

FRA

BEL

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

53,3% 19,1% 27,5%

63,7% 16,5% 19,8%

La mondialisation

Neutre

� La mondialisation – notamment de l’économie – est une 
chance car elle ouvre des marchés à nos entreprises et nous 
pousse à nous moderniser

Si plus d’¼ Français estime que la mondialisation est une chance pour les 
entreprises, la proportion retombe à 1/5 chez les Belges : soit -8 points.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

±±±±8

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

142

Base 93% = 926 

Base 96% = 875 

BEL

FRA

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

±±±±10
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BEL FRA

4,7% 3,8% 91,6%

5,7% 6,6% 87,7%

La mondialisation

Neutre

� La mondialisation enrichit encore plus les riches et appauvrit 
les pauvres

Perception générale d’une mondialisation inéquitable, qui profite aux riches 
aux détriments des autres. � La mondialisation creuse les inégalités.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

143

Base 98% = 975 

Base 97% = 884 

BEL

FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

±±±±4

45,1% 10,8% 44,1%

40% 13,5% 46,5%

L’immigration

Neutre

� Il y a trop d’immigrés dans notre société

Une question qui partage les Français (45% vs 44%). Les FRA sont moins
d’accord avec la proposition que les Belges : 5 points d’écart.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

144

Base 94% = 934 

Base 96% = 878 

BEL

FRA

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

±±±±5
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16,6% 10,4% 73,1%

15,5% 12,6% 71,9%

L’immigration et le vivre-ensemble

Neutre

� Actuellement, je ressens que les gens ont de moins en moins  
envie de vivre ensemble (immigrés-nationaux, musulmans-
chrétiens…)

FRA et BEL sont à nouveau proches sur la question du vivre-ensemble. Ils sont
plus de 7/10 répondants à estimer que le vivre-ensemble est problématique !

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

145

Base 94% = 934 

Base 96% = 878 

FRA

BEL

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

11,6% 8,5% 79,9%

18,6% 13,4% 68,1%

L’immigration

Neutre

� Il y a trop de racisme et de xénophobie dans notre société

8/10 Français considèrent qu’il y a, en effet, trop de racisme dans leur société. 
La proportion retombe à environ 2/3 BEL, soit un gros écart de 12 points !

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

±±±±12

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

146

Base 95% = 939 

Base 98% = 896 

BEL

FRA

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

±±±±7
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27,3% 13,0% 59,7%

34% 18,5% 47,5%

L’immigration

Neutre

� L’immigration est vraiment une source d’enrichissement 
culturel

6/10 Français sont d’accord avec cette proposition. Les Belges ont nettement
moins tendance à entrevoir des avantages à l’immigration : -12 points !

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

±±±±12

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

147

Base 95% = 938 

Base 96% = 877 

BEL

FRA

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

±±±±7

6,9% 5,7% 87,5%

5,8% 7,0% 87,3%

L’argent et la finance

Neutre

� Je trouve que l’argent et la finance tiennent une place 
beaucoup trop importante dans la société actuelle

Le constat de défiance générale pour le monde de la finance se confirme : près
de 9/10 personnes considèrent qu’elle occuppe une place trop importante !

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

148

Base 95% = 938 

Base 96% = 877 

FRA

BEL

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6
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17,7% 17,1% 65,2%

14,9% 17,1% 68,0%

Projections dans le futur : les progrès de la science

Neutre

� Les avancées de la science apporteront des solutions aux 
problèmes que nous rencontrons aujourd’hui

Environ ⅔ des répondants estiment que la science est source d’espoir pour la 
résolution des problèmes auxquels nous faisons face actuellement.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

149

Base 95% = 938 

Base 96% = 877 

FRA

BEL

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

47,2% 21,9% 31,0%

49,5% 21,1% 29,5%

Projections dans le futur : l’évolution de la société en général

Neutre

� Je suis très optimiste face à l’évolution de la société dans laquelle je vis

Près d’½ répondant ne s’estime pas optimiste au sujet de l’évolution de 
la société.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

150

Base 95% = 938 

Base 96% = 877 

FRA

BEL

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6
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BEL FRA

9,3% 7,7% 83,0%

11,9% 10,9% 77,2%

L’environnement, le climat

Neutre

� La dégradation de l’environnement m’inquiète vraiment 
beaucoup

Inquiétude généralisée autour de la dégradation de l’environnement ! Les 
Français sont plus inquiets encore que les Belges : +6 points.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

151

Base 95% = 938 

Base 96% = 877 

FRA

BEL

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

±±±±6

65,9% 13,1% 21,0%

65,4% 13,0% 21,5%

Neutre

� J’estime que les efforts faits sont suffisants pour sauver 
l’environnement

Français et Belges ont le même avis : ils ne sont qu’1/5 à considérer que les 
efforts consentis actuellement pour sauver l’environnement sont suffisants.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

152

Base 95% = 938 

Base 96% = 877 

FRA

L’environnement, le climat

BEL

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6
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15,7% 8,9% 75,4%

15,1% 13,1% 71,8%

Neutre

� Je pense que l’on sous-estime les effets du réchauffement 
climatique

¾ Français considèrent que l’on sous-estime les effets du réchauffement
climatique. C’est une proportion un peu plus élevée que chez les BEL : +4.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

153

Base 95% = 938 

Base 96% = 877 

FRA

L’environnement, le climat

BEL

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

±±±±4

10,8% 8,6% 80,6%

15,1% 13,1% 71,8%

Neutre

� Les conséquences du réchauffement climatique se font déjà 
sentir et vont être ressenties à court terme

8/10 Français considèrent que les effets du réchauffement se font déjà sentir. 
C’est une proportion significativement plus élevée que chez les BEL : +9 !

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Rapport à la société/citoyenneté/Image des autres 

154

Base 95% = 938 

Base 96% = 877 

FRA

L’environnement, le climat

BEL

BEL FRA

Rapport à la 
société/citoyenneté / 

Image des autres

31,4

31,6

±±±±9±±±±4
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INDICES SYNTHETIQUES : 
quelques résultats détaillés

Baromètre 
Confiance & Bien EtreConfiance & Bien EtreConfiance & Bien EtreConfiance & Bien Etre

IMAGE DE SOI,                   
PROJECTION DANS LE FUTUR   

BEL FRA

46,8% 8,8% 44,4%

44,8% 15,9% 39,3%

L’équilibre vie privée/vie professionnelle

Neutre

� J’estime que mon travail envahit trop ma vie privée

Les Français se déclarent davantage envahis par le travail dans leur vie 
privée que les Belges : +5 points. 

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Image de soi, projection dans le futur

±±±±5

51,0 53,3

Image de soi, 
projection 

dans le futur

156

Base 54% = 539 

Base 63% = 577 

BEL

FRA
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21,0% 13% 66,1%

24,3% 20,1% 55,6%

L’équilibre vie privée/vie professionnelle

Neutre

� Je réussi à concilier le rythme de mon travail ( horaires, charge 
de travail) et les contraintes de ma vie privée, familiale (congés 
scolaires, horaires, navettes, temps pour moi/vie affective)

Par contre 2/3 des Français estiment parvenir à concilier travail et vie privée 
pour seulement 56% des Belges : soit un écart substantiel de 10 points ! 

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

±±±±10

Image de soi, projection dans le futur

157

Base 54% = 537 

Base 64% = 583 

BEL

FRA

BEL FRA

51,0 53,3

Image de soi, 
projection 

dans le futur

±±±±4

24,3% 24,5% 51,2%

27,0% 18,3% 54,6%

Projections dans le futur : avenir personnel

Neutre

� Concernant mon avenir personnel, je suis vraiment très 
optimiste

Environ ½ répondant envisage son avenir personnel de manière optimiste. 
Les Belges sont légèrement plus optimistes à ce niveau : +3 points. 

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Image de soi, projection dans le futur

158

Base 54% = 537 

Base 64% = 583 

FRA

BEL

BEL FRA

51,0 53,3

Image de soi, 
projection 

dans le futur

±±±±6
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48,5% 7,8% 43,6%

41,3% 12,2% 46,5%

La peur de la solitude

Neutre

� Je crains vraiment de me retrouver un jour seul(e) dans la vie

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Image de soi, projection dans le futur

159

Base 54% = 537 

Base 64% = 583 

FRA

BEL

BEL FRA

51,0 53,3

Image de soi, 
projection 

dans le futur

±±±±7

Cette question divise assez bien les échantillons… Les Français craignent 
globalement moins la solitude que les Belges : +7 points.

55,6% 9,0% 35,4%

49,4% 11,9% 38,8%

La peur de vieillir

Neutre

� La perspective de vieillir m’angoisse vraiment

La perspective de vieillir inquiète un peu plus d’1/3 personne. Les 
Belges sont un peu plus inquiets que les FRA à ce niveau. 

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Image de soi, projection dans le futur

160

Base 54% = 537 

Base 64% = 583 

FRA

BEL

BEL FRA

51,0 53,3

Image de soi, 
projection 

dans le futur

±±±±6
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16,2% 11,1% 72,7%

17,0% 14,2% 68,8%

Autoévaluation du parcours de vie

Neutre

� Jusqu’ici, j’estime avoir réussi ma vie

Plus de 2/3 des répondants estiment , jusqu’à présent, avoir réussi leur 
vie. On monte à presque ¾ pour l’échantillon Français.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Image de soi, projection dans le futur

161

Base 54% = 537 

Base 64% = 583 

FRA

BEL

BEL FRA

51,0 53,3

Image de soi, 
projection 

dans le futur

±±±±4

13,9% 16,5% 69,6%

14,0% 17,5% 68,6%

Projections dans le futur : accomplir son projet de vie

Neutre

� Je me sens très confiant(e) par rapport à mes capacités 
personnelles pour réussir ma vie telle que je la conçois

Plus de ⅔ des répondants s’affirment confiants quant à leurs capacités 
d’accomplir leurs projets dans la vie. Des réponses BEL et FRA quasi identiques.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Image de soi, projection dans le futur

162

Base 54% = 537 

Base 64% = 583 

FRA

BEL

BEL FRA

51,0 53,3

Image de soi, 
projection 

dans le futur
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18,1% 19,2% 62,7%

21,7% 18,9% 59,4%

La reconnaissance que m’accordent les autres/les pairs

Neutre

� Il m’arrive souvent d’être reconnu à ma juste valeur

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Image de soi, projection dans le futur

163

Base 54% = 537 

Base 64% = 583 

FRA

BEL

BEL FRA

51,0 53,3

Image de soi, 
projection 

dans le futur

Ils sont environ 6/10 à se sentir reconnus à leur juste valeur. Le sentiment 
d’être reconnu est très légèrement supérieur chez les Français : +3 points.

43,4% 17,0% 39,6%

43,4% 19,5% 37,0%

Le contrôle/la maitrise sur son existence

Neutre

� J’ai vraiment le sentiment de subir les choses qui m’arrivent

Ils sont presque 4/10 à estimer subir les évènements. Ce sentiment est 
légèrement plus marqué chez les Français : +2,5 points.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Image de soi, projection dans le futur

164

Base 54% = 537 

Base 64% = 583 

FRA

BEL

BEL FRA

51,0 53,3

Image de soi, 
projection 

dans le futur
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34,7% 11,9% 53,4%

35,2% 7,8% 56,9%

Projections dans le futur : la santé

Neutre

� Le risque d’une dégradation de mon état de santé m’inquiète 
vraiment

Plus d’½ répondant s’inquiète du risque de dégradation de son état de 
santé ! Les FRA se montrent un peu plus inquiets : +3,5 points.

Pas D’accord D’accord

NeutrePas D’accord D’accord

Image de soi, projection dans le futur

165

Base 54% = 537 

Base 64% = 583 

FRA

BEL

BEL FRA

51,0 53,3

Image de soi, 
projection 

dans le futur

INDICES SYNTHETIQUES : 
quelques résultats détaillés

Baromètre 
Confiance & Bien EtreConfiance & Bien EtreConfiance & Bien EtreConfiance & Bien Etre

SANTÉ PHYSIQUE
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BEL FRA

20,3% 39,8% 31,6% 7,6%
0,7%

17,9% 46,2% 26,8% 8,2% 0,9%

La santé physique

Mauvais

� Comment est votre état de santé en général ?

Les BEL se déclarent en meilleure santé physique que les Français : +4 
points.

Très
mauvais

Ni bon, ni 
mauvais

Santé physique

64,1

60,1

Santé 
physique

167

Base 92% = 910 

Base 91% = 830 

BonTrès bon

FRA

Mauvais Très
mauvais

Ni bon, ni 
mauvaisBonTrès bon

64,1%

60,1%

BEL

INDICES SYNTHETIQUES : 
quelques résultats détaillés

Baromètre 
Confiance & Bien EtreConfiance & Bien EtreConfiance & Bien EtreConfiance & Bien Etre

SANTÉ PSYCHIQUE
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BEL FRA

� Vous arrive t-il de vous sentir anxieux(se), angoissé(e), voire en 
dépression. Parmi les propositions suivantes, laquelle vous 
correspond le mieux ?

169

Santé 
psychique

61,7

63,0

9,4%

16,8%

34,9%

22,7%

16,2%

10,4%

15,4%

31,0%

29,2%

14,0%

Cela m’ arrive très souvent de vous sentir anxieux, 
angoissés, voire en dépression

Cela m’ arrive souvent

Cela m’arrive de temps en temps

Cela m’ arrive rarement

Cela ne m’ arrive jamais de me sentir  anxieux(se), 
angoissé(e), voire en dépression

±±±±6,5

±±±±4

BEL

Ressenti par rapport aux angoisses, anxiété, stress

Santé psychique

Santé 
psychique

Jamais Plusieurs jours 

Plus de 7 

jours

Presque tous les 

jours 

1. Ressentir peu d’intérêt ou de plaisir à faire des choses

1. Vous sentir triste, déprimé(e) ou désespéré(e)

1. Trop dormir ou éprouver des difficultés à vous endormir ou à rester endormi(e),

1. Vous  sentir fatigué(e) ou avoir peu d’énergie 

1. Avoir peu d’appétit ou trop manger

1. Avoir une  mauvaise perception de vous-même — ou  penser que vous êtes un 

perdant ou que vous n’avez pas satisfait vos propres attentes ou celles de votre 

famille

1. Eprouver des Difficultés à vous  concentrer sur des choses telles que lire le journal ou 

regarder la télévision 

1. Bouger ou parler si lentement que les autres personnes ont pu le remarquer. Ou au 

contraire être si agité(e) que vous bougez beaucoup plus que d’habitude

1. Vous avez pensé que vous seriez mieux mort(e) ou pensé à vous blesser d’une façon 

ou d’une autre

Santé Psychique

Échelle PHQ-9 : état de dépression

� Au cours des deux dernières semaines à quelle fréquence avez-
vous été dérangé(e) par chacun des problèmes suivants ?

61,7

63,0

BEL FRA
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45,9% 29,9% 16,5% 5,3%
2,4%

50,2% 30,1%
10,5%

6,4%
2,8%

On retrouve une plus grande proportion de FRA en situation d’absence totale 
de dépression (+4).

Absence de 
dépression

Santé psychique

171

Base 92% = 910 

Base 91% = 830 

Dépression
légère

Absence de 
dépression

Dépression
modérée

FRA

Échelle PHQ-9 : état de dépression

� Au cours des deux dernières semaines à quelle fréquence avez-
vous été dérangé(e) par chacun des problèmes suivants ?

Dépression
moderément
sévère 

Dépression
sévère

Dépression
légère

Dépression
modérée

Dépression
sévère

Dépression
moderément
sévère 

BEL FRA

Santé 
psychique

61,7

63,0

BEL

75,8%

80,3%

7,7%

9,2%

±±±±4

BEL FRA

24,6% 47,3% 24,8% 3,4%

Au niveau de la soumission au stress, Français et Belges sont fort proches.

Santé psychique

172

MSP 10 - Stress

� Je vais vous poser quelques rapides questions qui concernent 
vos sensations et vos pensées pendant le mois qui vient de 
s’écouler.  Au cours du dernier mois ...

1. Avez-vous été dérangé(e) par un événement inattendu …
2. Vous a-t-il semblé difficile de contrôler les choses importantes de votre vie
3. Vous êtes-vous senti(e) nerveux(se) ou stressé(e)….
4. Vous êtes-vous senti(e) confiant(e) à prendre en mains vos problèmes personnels
5. Avez-vous senti que les choses allaient comme vous le vouliez…
6. Avez-vous pensé que vous ne pouviez pas assumer toutes les choses que vous deviez 
faire …
7. Avez-vous été capable de maîtriser votre énervement…
8. Avez-vous senti que vous dominiez la situation …
9. Vous êtes-vous senti(e) irrité(e) parce que les évènements échappaient à votre 
contrôle …
10. Avez-vous trouvé que les difficultés s’accumulaient à un tel point que vous ne 
pouviez pas les contrôler…

20,4% 51,1% 24,2% 4,2%

Stress léger Stress modéré Stress élevé
Stress 
très élevé

BEL

FRA

Santé 
psychique

61,7

63,0

±±±±4 ±±±±4
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La solitude
� Vous arrive t-il d’avoir le sentiment de vous sentir très seul(e) ?  

On parle de solitude subie et non d’une éventuelle solitude 
désirée. Parmi les propositions suivantes, laquelle vous 
correspond le mieux ?

173

10,4%

8,5%

20,3%

32,5%

28,3%

7,6%

12,0%

25,7%

31,6%

23,1%

Cela m’ arrive très souvent de me sentir très seul(e)

Cela m’ arrive souvent

Cela m’arrive de temps en temps

Cela m’ arrive rarement

Cela ne m’ arrive jamais de me sentir très  seul(e)
±±±±5

±±±±5

±±±±5

BEL

Santé psychique

BEL FRA

Santé 
psychique

61,7

63,0

15,3%

5,6%

1,8%

0,7%

82,8%

92,5%

96,9%

97,2%

2,0%

2,0%

1,4%

2,1%

Oui

Non

NSP/SR

10,5%

5,0%

1,3%

1,5%

88,9%

94,8%

98,4%

98,3%

0,6%

0,1%

0,3%

0,1%

Oui

Non

NSP/SR

174

Le suicidalité

� Puis-je vous demander si vous avez déjà au cours des 12 
derniers mois… 

Eu des idées noires au point de penser au suicide

Dit à quelqu’un que vous voudriez vous suicider

Tenté de vous suicider

Essayé de vous suicider plus d’une fois

BELGIQUE FRANCE

Les idées noires et les pensées suicidaires touchent tout-de-même plus d’1/10 
répondant, indicateur préoccupant ! Elles touchent davantage les BEL : +5.

Santé psychique
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22,8% 67,5% 9,7%

20,1% 71,0% 8,9%

Globalement, Les Belges se déclarent un peu plus satisfaits de leur vie actuelle 
que les Français, mais les écarts sont faibles.

Santé psychique

175

Base 92% = 910 

Base 91% = 830 

±±±±1

FRA

Insatisfaisante
Note < 6

Insatisfaisante
Note < 6

Échelle de Cantril

� Comment évaluez-vous VOTRE vie ACTUELLE 
sur une échelle de 0 à 10 ?

Satisfaisante
de 6 à 8

Très
satisfaisante
De 9 à 10

Satisfaisante
de 6 à 8

Très
satisfaisante
De 9 à 10

±±±±3

BEL FRA

Santé 
psychique

61,7

63,0

BEL

±±±±3,5

Baromètre 
Confiance & Bien EtreConfiance & Bien EtreConfiance & Bien EtreConfiance & Bien Etre

CONSTATS & CONCLUSIONS
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CONSTATS 

• Belges et Français sont très proches sur l’indice global de santé et de bien-être : 
respectivement 56,3 contre 56,5 ;

• Par contre, si l’on se penche sur les différentes dimensions de cet indice global, on remarque 
que :

� Les Français arrivent assez nettement devant sur les Conditions Objectives de Vie 
(58,1 vs 55,8), sur la Qualité du Relationnel (62,5 vs 60,2) ainsi que sur l’Image de 
Soi (53,3 vs 51,0) ;

� Les Belges eux arrivent nettement devant sur la Santé Physique (60,1 vs 64,1) 
seule dimension où ils se positionnent devant les Français.

NIVEAU DE VIE :

• Les répondants sont plutôt confiants par rapport au fait de vivre, tout au long de sa vie, dans 
un logement confortable (68,1 vs 64,3) ;

• Les Français plébiscitent davantage leur quartier , même si globalement une grosse majorité 
des répondants apprécient leur cadre de vie (83,7 vs 75,6) ;

• Par contre, le revenu ne permet pas pleinement de se réaliser dans ses projets, il est jugé 
insuffisant par près d’1 personne sur 2 ;

• À ce propos, le maintien du niveau de vie au long de l’existence est une donnée qui inquiète 
plus d’1 répondant sur 2 ;

• La pérennisation du niveau de vie n’inquiète pas 1 Français sur 3… Pour seulement 1 belge 
sur 4.

CONSTATS sur l’emploi… 

CONDITIONS  DE TRAVAIL :

• Les Belges craignent davantage que les Français de faire face à une longue période de 
chômage au cours de leur carrière professionnelle (39,2 vs 49,1). Cette inquiétude concerne 
donc près d’1 Belge sur 2 ;

• 2 répondants sur 3 estiment que leur charge de travail est plus lourde actuellement que par le 
passé.

RELATIONS DE TRAVAIL :

• Un peu plus d’1 Français sur 3 se plaint d’une mauvaise ambiance au travail (36,4 vs 29,1) ;
• Près de 2 Belges sur 3 considèrent que les relations qu’ils entretiennent avec leurs 

supérieurs sont agréables… Ils ne sont qu’un peu plus d’1 Français sur 2 à partager cet avis 
(52,9 vs 64,3) ;

• Dans la même veine, les Belges sont plus enclins à déclarer que la hiérarchie manifeste de la 
considération à leur égard (29,8 vs 39,8) ;

• 1 Français sur 4 environ se plaint de se trouver en situation de compétition avec ses 
collègues. C’est moins le cas chez les travailleurs belges (23,4 vs 17,7).
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CONSTATS sur l’emploi… 

BIEN-ÊTRE AU TRAVAIL, ÉPANOUISSEMENT :

• 2 répondants sur 3 témoignent du sentiment d’exercer un travail utile aux autres et à la 
société dans son ensemble ;

• Plus d’1 Français sur 2 estime qu’il n’est pas rémunéré à la hauteur de ses qualifications … 
C’est significativement plus que chez les Belges (55,5 vs 43,3) ;

• Si 2 Français sur 3 déclarent parvenir à concilier rythme de travail et contraintes de la vie 
privée , ce n’est la cas que pour un peu plus d’1 Belge sur 2 (66,1 vs 55,6) ;

• Si 61% des Français estiment disposer d’assez de temps en dehors du travail pour faire les 
choses, ce n’est le cas que pour 46% des Belges ;

• � Les Français paraissent donc mieux gérer l’équilibre vie privée-vie professionnelle que les 
Belges.

MOBILITÉ :

• Les Belges sont moins satisfaits de leur moyen de transport domicile-travail que les 
Français (79,5 vs 71,8) ;

• Ils perdent également significativement plus de temps dans les embouteillages (26,4 vs 39,2).

CONSTATS sur la santé… 

ÉVALUATION DU SYSTÈME DE SANTÉ  :

• Près de 3 Belges sur 4 estiment que leur système de santé est d’excellente qualité ; ils ne 
sont « que » 2 Français sur 3 à partager cet avis (66,8 vs 73,9) ;

• Les proportions sont semblables sur la question « le système de santé est-il adapté à vos 
besoins ? » (67,8 vs 72,5) ;

• Près de 8 Belges sur 10 considèrent qu’il existe suffisamment de structures hospitalières
dans leur région ; on retombe à un peu moins de 3 sur 4 chez les Français (73,0 vs 78,7) ;

• À la question de savoir s’il y a suffisamment de professionnels de la santé la différence est 
plus marquée (63,0 vs 72,7) ;

• La menace des coûts croissants sur la qualité des soins est une inquiétude qu’on retrouve 
un peu plus en France (72,9 vs 67,9).

REPORTS DE SOINS :

• Le 1er soin que l’on reporte lorsque le budget est serré c’est la visite chez le dentiste … 
Mais c’est davantage le cas du côté français (29,2 vs 22,3) ;

• Viennent ensuite les visites chez l’ophtalmologue (22,0 vs 18,8) et les spécialistes (plus 
reportés par les Belges : 13,8 vs 16,8) ;

• Les reports d’achats de médicaments sont significativement plus fréquents chez les 
répondants belges (6,7 vs 13,3). Par ailleurs, les Belges sont plus inquiets que les Français de 
la place croissante du poste « médicaments » dans leur budget (37,2 vs 43,9).
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CONSTATS sur la santé… 

LA SANTÉ PHYSIQUE :

• Les Belges semblent se porter mieux physiquement avec 64,1% de répondants qui se 
déclarent en « bonne » voire en « très bonne » santé physique ; pour « seulement » 60,1% des 
Français.

LA SANTÉ PSYCHIQUE/MENTALE :

• Le stress est une réalité pour une bonne partie des personnes interrogées. Ainsi, on a environ 
3 répondants sur 4 qui déclarent au minimum subir un niveau « modéré » de stress ; et un peu 
moins de 3 sur 10 qui subissent un stress de niveau « élevé » à « très élevé » ;

• La dépression touche davantage les Belges que les Français :
� 8 Français sur 10 se situent dans une situation d’absence totale de dépression , ou de 

dépression légère ; pour « seulement » 3 Belges sur 4 dans ces cas (80,3 vs 75,8) ;
� À l’inverse on approche les 2 Belges sur 10 en situation de dépression modérément 

sévère à sévère pour moins d’1 Français sur 10 dans ces cas (9,2 vs 18,9) ;
• 1 Français sur 10 a eu, au cours des 12 derniers mois, des idées noires au point de penser 

au suicide ; c’est moins qu’en Belgique où on atteint la barre des 15% (10,5 vs 15,3) ;

CONSTATS sur la santé… 

• L’analyse de l’échelle de Cantril permettant aux répondants d’évaluer leur vie actuelle sur une 
échelle de 1 à 10 nous permet d’observer : 
� Qu’un tout petit peu plus d’1 personne sur 5 juge sa vie actuelle insatisfaisante (notes 

inférieures à 6) ; 
� Qu’environ 7 personnes sur 10 estiment leur vie actuelle satisfaisante (notes de 6 à 8) ;
� Qu’1 Français sur 10 estime sa vie actuelle très satisfaisante (notes de 9 à 10), c’est un 

peu plus que chez les Belges (9,7 vs 8,9).

ATTITUDES PRÉVENTIVES FAVORISANT LA « BONNE SANTÉ » :

• 1 Français sur 3 estime consommer trop de sucre à l’occasion de ses repas (34,1 vs 27,6) ;
• Plus d’1 répondant sur 2 estime ne pas pratiquer le sport en suffisance (53,2 vs 51,9), ils ne 

sont qu’1 sur 3 à considérer le contraire (35,2 vs 33,3) ;
• Les Français semblent avoir un accès un peu plus aisé que les Belges à des activités 

sportives près de chez eux, c’est le cas pour 2/3 d’entre-eux (67,1 vs 60,3).
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CONSTATS sur le relationnel… 

VIE AMOUREUSE, SEXUALITÉ :

• 3/4 des Français se sentent épanouis dans leur vie amoureuse et sentimale , c’est un tout 
petit peu moins le cas pour les Belges (74,2 vs 68,2) ;

• D’ailleurs les Belges craignent significativement plus que les Français de voir leur conjoint 
les quitter : cette inquiétude se pose à plus d’1 sur 5 d’entre-eux contre un tout petit peu plus 
d’1 Français sur 10 (11,5 vs 22,6) ;

• Ils sont plus de 2 sur 3 à se sentir épanouis dans leur sexualité (69,6 vs 67,2). 

CONFRONTATION À LA VIOLENCE :

• Un peu plus d’1 Belge sur 5 a déjà été confronté à une situation violente , c’est plus que 
chez les Français (18,6 vs 23,3).

CONSTATS sur la citoyenneté, le rapport à la société 

ACCÈS À LA CULTURE  :

• Les Français sont nettement plus satisfaits que les Belges de l’offre d’activités culturelles à 
leur disposition (67,0 vs 56,1) ;

• Ils se sentent également mieux informés sur les activités culturelles disponibles (65,3 vs 59,0) 
;

• 4 personnes sur 10 renoncent à des activités cultur elles pour des raisons de coût ou de 
budget. Quand on connait les apports potentiels de la culture sur les perceptions du monde et 
le rapport à la citoyenneté (notamment) cela pose question ! ;

• Aujourd’hui, 8 personnes sur 10 environ en France et en Belgique bénéficient d’un accès à 
Internet ;

• À l’inverse, ils ne sont qu’un peu plus d’1 sur 2 à pouvoir accéder à des cours et activités 
culturelles (56,6 vs 53,3) ;

PARTICIPATION CITOYENNE :

• Ils sont moins d’1 sur 3 à se sentir suffisamment consultés/impliqués dans les projets d e 
leur ville ou de leur quartier (31,5 vs 29,3) ;

• Par contre, ils sont tout-de-même près d’1 sur 2 à témoigner du sentiment de contribuer à 
des causes qui leur tiennent à cœur (un peu plus en France : 50,8 vs 47,9), preuve que 
l’engagement n’est pas mort ;
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• Les Français sont significativement plus enclins à déclarer que la société leur donne 
réellement les moyens de montrer ce dont ils sont c apables (43,6 vs 34,9). Ils ne sont 
donc « que » 40% au maximum à partager cette vision, ce qui peut sembler un peu peu et 
renforce le sentiment de distance entre les individus d’une part et la société d’autre part.

LA POLITIQUE, LE SYSTÈME, L’ÉCONOMIE :

• Ils sont moins d’1 sur 3 à considérer que la démocratie fonctionne bien dans leur pays ! (29,4
vs 28,0) ;

• 3 Français sur 4 dénoncent une offre politique qui ne répond pas à leurs attentes ; c’est plus 
qu’en Belgique où ils ne sont « que » 2 sur 3 à partager cet avis (75,1 vs 67,5) ;

• Un tout petit peu plus d’1 répondant sur 3 considère que le monde politique dispose encore 
des clés , de la capacité à changer les choses (34,4 vs 36,3).

L’ÉCONOMIE, LA FINANCE :

• 3 répondants sur 4 témoignent de leur inquiétude à l’encontre du système économique et 
financier ! Ce dernier ne rassure qu’1 personne sur 10 ;

• La mondialisation est davantage perçue comme une opportunité pour les entreprises par les 
Français (27,5 vs 19,8) ;

• Par contre, le constat d’une mondialisation renforçant les inég alités est partagé à la quasi 
unanimité : par 9 personnes sur 10 environ (91,6 vs 87,7).

CONSTATS sur la citoyenneté, le rapport à la société 

• Sur la perception des acteurs/organisations qui agissent pour améliorer l eur vie … Sont 
sélectionnés préférentiellement par les répondants ceux/celles qui leur sont proches (EX: la 
famille , le conjoint , le médecin généraliste , les amis ) ;

• En revanche, la défiance est de mise lorsqu’il s’agit d’acteurs/organisations qui 
appartiennent à « la structure » (EX: les grandes entreprises , les compagnies 
d’assurance , l’UE, les partis et gouvernants politiques ).

LES MENACES, LES PROTECTIONS D’ÉTAT :

• Les risques terroristes inquiètent 2 Français sur 3 ; c’est un peu plus que pour les Belges 
(66,9 vs 59,3) ;

• Ils ne sont qu’1 sur 3 à considérer que l’État dispose de la capacité à les protéger contre 
ces mêmes menaces terroristes (36,6 vs 32,5) ;

• Près de 3 répondants sur 4 estiment que l’État et la sécu vont à l’avenir les protéger de 
moins en moins (74,0 vs 72,9).

CONSTATS sur la citoyenneté, le rapport à la société 
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LES INÉGALITÉS :

• On observe de belles différences entre Français et Belges au niveau de la perception des 
inégalités dans leur société ;

• Ainsi, si 78,7% des Français considèrent que les inégalités sociales sont insupportables , ils 
ne sont « que » 69,8% de Belges à partager cette opinion ;

• La tendance est la même pour :
� La perception des inégalités hommes-femmes (77,6 vs 67,3) ;
� …Des inégalités d’accès aux soins de qualité (69,6 vs 59,5) ;
� …Des inégalités d’accès aux vacances de qualité (74,2 vs 56,4) ;

• Globalement les Français sont donc plus critiques à l’encontre des inégalités dans leur société, 
et ce sous toutes leurs formes.

L’IMMIGRATION :

• La question de savoir si il y a ou pas « trop d’immigrés au sein de la société » partage les 
Français en deux sous-populations de même poids : « NON » (45,1%) vs « OUI » (44,1%) ;

• La balance belge penche elle en faveur du « OUI » (46,5%) vs « NON » (40,0%) ;
• Si 8 Français sur 10 considèrent qu’il y a trop de racisme et de xénophobie dans leur société, 

ce n’est le cas que pour un peu plus de 2/3 des Belges, soit un écart significatif (79,9 vs 68,1) ;
• Les Français sont également plus enclins à entrevoir l’immigration comme source 

d’enrichissement culturel : 6/10 partagent cet avis contre moins d’1 Belge sur 2 (59,7 vs 47,5).

CONSTATS sur la citoyenneté, le rapport à la société 

L’ENVIRONNEMENT, LE CLIMAT :

• L’inquiétude autour de la dégradation de l’environnement est générale : elle concerne plus 
de 8 Français sur 10 et 3 Belges sur 4 (83,0 vs 77,2) ;

• Les Français semblent par contre ressentir davantage que les Belges les conséquences du 
réchauffement climatique (80,6 vs 71,8).

CONFIANCE EN L’AVENIR :

• Ils sont moins d’1 sur 3 à témoigner de leur optimisme concernant l’évolution de la société 
dans laquelle ils vivent (31,0 vs 29,5) ;

• La science demeure source d’espoir dans la réponse aux problèmes actuels pour environ 2/3 
des répondants (65,2 vs 68,0) ;

• La scolarité des enfants est une problématique qui inquiète 1 Belge sur 2 ; c’est beaucoup 
plus qu’en France (41,9 vs 50,6).

CONSTATS sur la citoyenneté, le rapport à la société 
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